# 1. 中国发展循环经济的内涵和特征

# 1.1 循环经济概念的引进

回顾人类与自然矛盾的辨证发展过程,可以发现,人类为了实现经济与环境 的协调发展采取了一系列重要措施,并继污染防治、达标排放、清洁生产、废物 利用之后,20世纪80年代初,一个全新的环境保护理念——循环经济,被环境 理论学家们首次提出,并立即受到世界各国的广泛关注。一些发达国家,如德国、 日本、美国、英国、法国等,相继将循环经济作为本国可持续发展战略,并在循 环经济的探索和实践中取得显著成效。如德国在1996年就制定了《循环经济与 废物管理法》; 日本先是颁布了《废物综合再生利用法》, 而后, 很快建立和完善 了一整套循环经济的法律法规,如《推进形成循环型社会法》、《绿色采购法》、 《废弃物处理法》、《建筑工程材料再生资源法》等:美国目前虽然整体上没有一 部全国性的循环经济法规,但半数以上的地方都制定了不同形式和不同类型的再 生循环利用法规。值得注意的是,日本政府于上世纪末就在全国范围内开展了循 环经济试点工作,其目标是在2010年前将本国建成"生态型循环经济和循环社 会型国家"。我国在发展循环经济方面尽管起步较晚,但循环经济作为实现环境 与经济协调发展的根本举措,已在全国各级政府形成共识,并被广大人民群众所 接受。全国一些省市如辽宁、贵州、上海、广州等还率先在全国开展了循环经济 生态试点工作。

## 1.1.1 循环经济起源

循环经济的思想萌芽可以追溯到环境保护兴起的 60 年代,其中,美国经济学家鲍尔丁提出的"宇宙飞船理论"可以作为循环经济的早期代表,他认为,地球就像在太空中飞行的宇宙飞船,要靠不断消耗自身有限的资源而生存,如果不合理开发资源、破坏环境,就会像宇宙飞船那样走向毁灭。

然而,在 70 年代,世界各国关心的问题仍然是污染物产生后如何治理以减少其危害,即环境保护的末端治理方式。80 年代,人们注意到采用资源化的方

式处理废弃物,思想上和政策上都有所升华。人们的认识经历了从"排放废物"到"净化废物"再到"利用废物"的过程。但对于污染物的产生是否合理这个根本性问题,是否应该从生产和消费源头上防止污染产生,大多数国家仍然缺少思想上的洞见和政策上的举措。总的说来,70—80年代环境保护运动主要关注的是经济活动造成的生态后果,而经济运行机制本身始终落在整个研究视野之外。

到了 90 年代,特别是可持续发展战略成为世界潮流的近几年,源头预防和 全过程治理才替代末端治理成为国家环境与发展政策的真正主流,人们在不断探 索和总结的基础上,提出以资源利用最大化和污染排放最小化为主线,逐渐将清 洁生产、资源综合利用、生态设计和可持续消费等融为一套系统的循环经济战略。

## 1.1.2 循环经济内涵

循环经济是对物质闭环流动型经济的简称。从物质流动的方向看,传统工业社会的经济是一种单向流动的线性经济,即"资源→产品→废物",线性经济的增长,依靠的是高强度地开来和消耗资源,同时高强度地破坏生态环境。循环经济是一种"促进人与自然的协调与和谐"的经济发展模式,它要求以"减量化、再利用、再循环"(3R)为社会经济活动的行为准则,运用生态学规律把经济活动组织成一个"资源→产品→再生资源"的反馈式流程,实现"低开采、高利用、低排放",以最大限度利用进入系统的物质和能量,提高资源利用率,最大限度地减少污染物排放,提升经济运行质量和效益。

"减量化、再利用、再循环"是循环经济最重要的实际操作原则。减量化原则属于输入端方法,旨在减少进入生产和消费过程的物质量,从源头节约资源使用和减少污染物的排放;再利用原则属于过程性方法,目的是提高产品和服务的利用效率,要求产品和包装容器以初始形式多次使用,减少一次用品的污染;再循环原则属于输出端方法,要求物品完成使用功能后重新变成再生资源。

"减量化、再利用、再循环"原则在循环经济中的重要性并不是并列的。循环经济不是简单地通过循环利用实现废弃物资源化,而是强调在优先减少资源消耗和减少废物产生的基础上综合运用 3R 原则,3R 原则的优先顺序是:减量化一再利用一再循环。

## 1.1.3 循环经济概念在国外的应用

首先德国的循环经济起源于"垃圾经济",并向生产领域的资源循环利用延

伸。

德国的循环经济起源于,或者说实质是垃圾经济。在工业和部分生活型污染问题基本得到解决后,由消费带来的日益增加的垃圾<sup>2</sup>成为德国面临的最大国内环境问题之一。在这一情况下,1972年德国颁布了《废弃物管理法》,要求关闭许多垃圾堆放厂,建立垃圾中心处理站(焚烧),1986年颁布了新的废弃物管理法,试图解决垃圾的减量和再利用问题,1996年制定了《循环经济和废弃物管理法》。该法的目的是彻底改造垃圾处理体系,建立产品责任(延伸)制度。目前,德国生活垃圾的再利用率达到了50%。

### 其次,日本的"循环型社会"起源于废弃物问题,旨在改变社会经济发展模式。

与德国相似,日本在基本解决了工业和部分生活型污染问题后,由生产和消费产生的废弃物同样成为主要的国内环境问题。目前,日本由消费引起的一般废弃物年产生量约为5千万吨,产业废弃物4亿吨,人均垃圾日产生量在1公斤以上。在废弃物的处理上,日本一直采用焚烧和最终填埋的方法,但由于受到可用土地的限制,目前面临最终填埋场严重不足的挑战。从2000年的情况看,对于一般废弃物而言,全国填埋场的可利用年限为12.2年,东京圈为11.2年;对于产业废弃物,全国最终填埋厂的可利用年限只有3.9年,东京圈只有1.2年。

在解决这一问题的战略思路上,日本在德国经验的基础上前进了一步。经过深入反思后,日本认为造成废弃物问题的根本原因是"大量生产、大量消费、大量废弃"的传统社会经济发展模式。维持目前的社会经济发展水平,日本每年的资源投入量大约是 21 亿吨,库存(社会物质积累)10 亿吨,消耗及废弃 11 亿吨。在 6 亿吨的废弃物中,有 2 亿吨被循环利用,占资源总投入量的 10%左右。另外,从生态足迹³看,日本生态系统的允许值是 0.86,但实际值已达到 5.94,大大超过了生态环境负荷,如果全球都按照日本人的方式生活,人类就需要 2.7个地球来维持自己。所以,日本认为其已形成了一个资源浪费型的社会经济结构。

为此,日本在 1996 年的《环境基本法》之下,于 2000 年颁布了《循环型社会形成推进基本法》。与德国的《循环经济和废弃物管理法》相比,日本的《推进基本法》在目标和内容上更为深入和丰富,其宗旨是改变传统社会经济发展模式,建立"循环型社会"。循环型社会是指,通过抑制废弃物等的产生、资源的循环利用和合理处置等措施,控制自然资源的消费,建立最大限度减少环境负荷

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 这里的"垃圾"是指工业和消费领域产生的废弃物,为了保持德国国内的说法,这里仍用"垃圾"一词。 3 简单讲,维持某一生活方式及水平,人均需要的土地(生态系统)面积。

的社会。具体目标是,与 2000 年相比,2010 年的资源生产率和资源循环利用率都提高 40%,废物最终处理量减少一半,人均每天垃圾产生量减少 20%,相关产业的市场需求和就业规模扩大一倍。在《推进基本法》下,三年来,日本相继颁布实施了废弃物处理、资源有效利用、政府绿色采购、以及涉及容器包装、家电、建筑材料、食品和汽车再生利用等 8 部专门法。

所以,日本的循环经济(循环型社会)也是以解决废物问题为起点,旨在改变整个社会经济的传统发展模式。

再者,其它发达国家虽没有循环经济的说法,但废物减量化、再循环及再利用 是其目前环境保护和可持续发展实践的一个重点。

美国早在 1976 年就颁布实施了《资源保护回收法》,目前,美国有半数以上的州制定了不同形式的再生循环法规。法国、英国、比利时和澳大利亚等发达国家在上世纪 90 年代相继颁布和实施了有关废弃物减量化、再利用和安全处置的法律。丹麦通过实施《废弃物处理和回收法》(1990 年),2002 年的废弃物再利用率提高到 65%。

同时,发展清洁生产和建设生态工业园是发达国家促进工业可持续发展的重要做法。

在 20 世纪 90 年代中国开始推进清洁生产之前,清洁生产在发达国家已有 10 多年的实践历史。西方发达国家和一些中等收入国家在上世纪 70-80 年代进入了后工业化阶段,产业结构和生产技术达到现代工业水平,随后,开始了以信息化和知识经济的为特征的产业革命。在这一过程中,工业企业实现清洁生产的步伐普遍较快。可以认为,在当前的技术经济水平下,发达国家工业企业环境保护的源头与过程控制及末端治理措施基本到位。

与清洁生产同步发展的另一个趋势是建设生态工业园区。自上世纪 70 年代 丹麦卡伦堡 "工业共生体"进入自发形成过程后,美国、日本、加拿大和西欧等 发达国家和地区先后建成或正在建设的生态工业园区有数十个。

1.1.4 循环经济概念在中国的发展——"中国特色"的循环经济的认识特征

"循环经济"一词并不是国际通用或普遍流行的术语,特别是在学术界尚有较大争议。"循环经济"(circular economy)一词是对物质闭路循环(closing materials cycle)的简称,首次正式出现在 1996 年德国颁布的《循环经济和废

弃物管理法》(KrW/AbfG)。2000年,日本采用"循环型社会"一词,颁布了《循环型社会形成推进基本法》。与这两个概念相关的其它说法主要集中在工业领域,如清洁生产、生态工业(园)、"工业共生体"、"零排放"、"废物最小化"等。从"循环经济"概念的外延和内涵的演变进程看,它是国际社会在追求从工业可持续发展、到经济和社会可持续发展过程中出现的一种生态经济理论和实践模式,它是针对传统线性经济发展模式的创新,不是经典经济学中关于"经济行为"问题的理论与实践。由于所处的社会经济发展阶段不同,面临的环境与可持续发展问题不一,所以我国与德国和日本等国在循环经济的认识与实践方面,有较大差异,形成了中国特色的循环经济概念及实践。

总体上,中国特色的循环经济的认识特征主要表现在两个方面:

第一,产生的背景方面。发达国家在逐步解决了工业污染和部分生活型污染后,由后工业化或消费型社会结构引起的大量废弃物逐渐成为其环境保护和可持续发展的重要问题。在这一社会经济背景下,产生了以提高生态效率和废物的减量化、再循环及再利用(3R)为核心的循环经济理念与实践。我国是在压缩型工业化和城市化过程中,在较低发展阶段,为寻求综合性和根本性的战略措施来解决复合型生态环境问题的情况下,借鉴国际经验,发展了自己的循环经济理念与实践。

第二,內涵方面。发达国家的循环经济首先是从解决消费领域的废弃物问题 入手,向生产领域延伸,最终旨在改变"大量生产、大量消费、大量废弃"的社 会经济发展模式。从我国目前对循环经济的理解和探索实践看,发展循环经济的 直接目的是改变高消耗高污染低效益的传统经济增长模式,协调资源环境与经济 发展,解决复合型环境污染问题,保障全面建设小康社会目标的顺利实现,走出 新型工业化道路。所以,在目前的探索实践中,以清洁生产和生态工业园区建设 为内容的工业发展模式改造被摆到了重要位置,或首先得到试验探索。

# 1.1.5 中国发展循环经济的客观必然性

在借鉴国际相关经验的基础上,有三方面的背景或因素决定了循环经济概念 及其实践在我国的兴起:一是解决复合型环境问题,必须要采取综合性和根本性 战略措施;二是我国环境保护战略思想与实践发展的必然趋势;三是全面建设小 康社会的客观要求。

#### (1) 复合型环境问题

从工业革命开始,西方发达国家用了 150-200 年时间完成了工业化过程,从明治维新开始,日本的工业化过程用了 100 年;上世纪中叶出现的新兴工业化国家用了 50-100 年的时间。在这一正常的工业化过程中,发达国家逐步遇到并解决了工业污染和部分城市生活型污染问题,由大量消费引起废弃物和全球环境问题成为其目前环境保护的重点和影响可持续发展的障碍。如果从我国 20 世纪 80 年代开始进入快速工业化时期算起,按照 16 大报告要求,到 2020 年基本实现工业化时我国将用 40 年左右的时间;即使从上世纪 50 年代开始计算,也不超过70 年。也就是说,我国走的是一条压缩型工业化道路。与此同时,也带来了压缩型城市化过程。改革开放后,我国年均城市化增长率 0.66%,与 1978 年比,到 1999 年用了 20 年的时间使城市化水平提高了 12 个百分点。发达国家城市化率增长同样的幅度,大约用了半个世纪(1850-1900)。进入新世纪,我国的城市化速度将进一步加快,预计到 2010 年和 2020 年将从目前的 37%提高到 46%和 55%。

这一压缩型工业化和城市化过程使我国在较低水平的发展阶段产生了由工业污染、城市生活型污染、生态退化、新环境问题和全球环境问题等组成的复合型环境问题。解决复合型问题,需要综合性和根本性战略措施,彻底改变经济增长模式。这是我国产生循环经济的基本社会经济背景,或者说是要解决的首要问题。

#### (2) 环境保护战略思想的发展趋势

我国环境保护战略思想的演进历程和对正确处理环境与经济发展关系的认识过程与国际社会相似,或者基本同步。从中国环境保护起步的 20 世纪 70 年代开始,环境保护工作重点是对"工业三废"的综合利用和工业污染末端治理。在工业固废和生活废物再利用领域,我国具有较长的历史,拥有一大批由个人或民间自发组成的废物收集、转运和简单再利用队伍。它是一种比较简单和朴素的资源循环利用实践形式。

到80年代,我国开始反思末端治理的局限性,认识到环境与经济协调发展的重要性,把环境保护上升为一项基本国策,提出了"三同步""三统一"的环境保护的基本方针,制定了"预防为主、防治结合"的基本环境政策,强调源头和过程控制,通过加强环境保护法律法规建设和强化环境管理,促进了工业污染治理。

进入90年代,特别是90年代中期后,中国环境保护思想进入了一个崭新的发展阶段,其最突出的特征是在政治高度和整个社会经济可持续发展全局两个方

面,产生了影响和决定我国环境保护发展方向的战略思想,形成了我国研究和实践循环经济的思想和实践基础。

第一,环境保护和可持续发展摆上党和国家工作的重要位置,中央连续七年召开人口资源环境工作座谈会,专题研究环境保护和可持续发展问题,在政治高度上创立了一系列环境保护的重要论断。将环境保护提高到了前所未有的政治高度,"环境保护是强国富民安天下的大事"、"保护环境就是保护先进生产力、是倡导先进的生态文明、是代表广大人民群众的最根本利益。"确立了"促进人与自然和谐,推动整个社会走上生产发展、生活改善、生态良好的文明发展道路"的全面建设小康社会的奋斗目标。

第二,对环境保护与经济发展及社会主义现代化建设的关系的认识上有重要突破,将环境保护作为经济建设的有机组成部分,在发展中解决环境问题,促进环境与经济、社会"共赢"局面。近几年来,我国在经济结构战略性调整中,不断加大淘汰技术落后、浪费资源、污染严重的工艺、设备和企业的力度,使环境保护成为淘汰落后生产力、促进先进生产力发展的重要手段。抓住扩大内需的有利机遇,促进城市污水、垃圾处理等基础设施建设和工业企业技术改造,既拉动了经济增长,又改善了环境质量,也发展了环保产业。在城市环境保护工作中,创建环境保护模范城市,实现了现阶段环境与经济、社会"共赢"局面,受到地方政府和人民群众的欢迎,找到了城市可持续发展的途径。在农业经济比较发达、生态环境比较好的地区,建设了一批生态示范区,实现经济快速发展、生态环境逐年改善。

在这两方面重要思想的形成过程中,我国积极学习和借鉴国际社会的相关做法和经验,大力推进企业清洁生产工作,建立生态工业园,在区域层次上开展循环经济试点,建立生态省、生态市和生态县试点,初步形成了包括企业清洁生产、生态工业园区和废弃物循环利用的中国循环经济理论与实践框架。

#### (3) 全面建设小康社会的客观要求

十六大提出,我国要在本世纪头二十年,集中精力,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。在全面建设小康社会的四个目标中,有两个目标与环境保护直接相关:一是国内生产总值到 2020 年力争比 2000 年翻两番,综合国力和国际竞争力明显增强;二是可持续发展能力不断增强,生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活

富裕、生态良好的文明发展道路。这两个目标反映了全面小康社会必不可少的基本内容,也是相互影响、制约和促进的。有专家认为,"翻两番"目标将会使我国生态环境压力增加 4-5 倍,反过来,要在生态环境不断改善的过程中实现"翻两番"目标,我国就必须彻底改变经济增长方式,使资源能源效率提高 8-10 倍。

所以,十六大同时提出,要通过推动经济结构战略性调整,走出一条新型工业化道路的方式来促进全面小康社会目标的实现。新型工业化道路的标准是科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥。

从世界和中国目前的实践经验看,循环经济是可以同时实现社会、经济和环境目标的"共赢"发展模式,是实现可持续发展的具体实践途径,满足全面建设小康社会的战略目标和新型工业化道路的标准要求,可以成为中国未来经济发展的具体实践模式选择。

总之,发展循环经济是我国全面建设小康社会的客观要求,是走新型工业化道路的具体途径,是有效协调我国社会、经济与资源环境发展的实践模式。所以,在短短的两三年内,有关循环经济的研究迅速兴起,不少地方在企业、工业园和区域三个层面上积极开展了相关实践探索,党和政府将发展循环经济的重要性也提到了空前高度。胡锦涛在2003年中央人口资源环境工作座谈会上强调:"要加快转变经济增长方式,将循环经济的发展理念贯穿到区域经济发展、城乡建设和产品生产中,使资源得到最有效的利用。最大限度地减少废弃物排放,逐步使生态步入良性循环。"

然而,应该看到,我国目前仍处发展循环经济的起步或准备阶段,由于缺乏大量的系统研究和广泛的实践经验,我国距全面推行循环经济发展模式尚有一段路要走,有三方面的困难和问题需要解决。一是意识不高,科学知识及经验缺乏,能力不足,发展循环经济还没有纳入各级政府的重要议事日程;二是没有建立起相关法律法规及政策体系;三是存在许多技术障碍。

# 1.2 循环经济在中国的兴起

随着我国经济的发展,提高我国经济发展的质量要求越来越高,辽宁等省提出建设循环经济省,海南等省提出建设生态省,浙江省提出建设绿色浙江。总之,在发展经济的同时,保护环境的认识已经被许多人接受,人与自然和谐与协调的观念被许多人认同。循环经济省,生态省,绿色省,其本质都是一样的,就是在